



红林曳彩笑入晴柔 毛瑞龙 摄



落羽丹杉映水栖鹅 展登林 摄

河南淮滨：红杉染初冬 生态美景引客来



千杉浮泽生态呈祥 王波月 摄



繁梢沐日流金裹红 长江 摄



金枝铺径拥翠藏幽 彭大国 摄



曲桥连岸环杉漾碧 邱彦文 摄



疏林染绛客迷景色 毛瑞龙 摄

淮滨，这座位于河南省信阳市东部的小城，因“县城居淮河之滨”而得名。它地处豫皖两省交界处，淮河干流横贯县境中部，独特的地理位置和自然环境，赋予了淮滨丰富的地方特色和诱人的美食文化。

淮滨的自然风光得天独厚。淮河及其众多支流，如闾河、大洪河、白露河等，交织成一张庞大的水网，境内还有兔子湖、白湖等湖泊，形成了“河网密布、湖港交织”的独特水系。淮南湿地省级自然保护区更是淮滨的一颗生态明珠，这里四季皆有美景，冬季的落羽杉林一片火红，成为网红打卡地；春日芦苇荡随风摇曳；夏季睡莲绽放；秋季芦花似雪，吸引着无数鸟类栖息，白鹭、苍鹭等在这里翩翩起舞。

进入冬季，这里广袤的落羽杉林迎来最佳观赏期。昔日翠绿的叶片悄然褪色，转为由浅及深的绚丽红色，在李桥、牛旦湾、郭集林场等多个区域，连片的“红装”杉林构成了一道道夺目的冬季风景线，吸引了大量游客前往拍照打卡，乐享生态之美。

位于淮滨县期思镇牛旦湾的千亩水上落羽杉林尤为引人入胜。棵棵落羽杉挺拔立于浅滩湿地之间，枝叶繁茂，色彩层次丰富，从淡粉到赭红层层晕染，宛若大自然挥洒而出的巨型调色盘。微风轻拂，红杉摇曳生姿，倒映于清澈的水面之上，形成一幅动静相宜、秀丽灵动的冬日水墨画卷，令游人流连忘返。

“我每年这个时节都会来期思镇看落羽杉，今年的景致感觉比往年更胜一筹。”本地游客朱艳欣喜地表示，“这次特意带上家人一起来，大家都玩得非常尽兴，拍了很多满意的照片分享到朋友圈，不少朋友都在询问具体位置，计划前来打卡。”

目前，这片美景的魅力已辐射至周边地区。特意从固始县驱车前来的游客苏瑜感叹道，“之前反复在短视频平台刷到这片水上红杉，一直心向往之。实地一看，

比视频里展现的还要震撼！独特的水上林景确实难得，我们还在附近购买了当地特产鸡头米，这趟旅程非常值得。”

不少有备而来的游客身着特色服装、携带各式道具，力求与红杉美景完美融合；亦有游客在林边空地支起茶具，体验“围炉煮茶”的雅趣，于晴好冬日中品茗暖意，享受片刻的宁静与惬意。

这片红杉林不仅点亮了淮滨的冬季，更成为了推动当地发展的重要引擎。“期思镇牛旦湾的千亩水上落羽杉，已然成为我们冬日文旅的一张亮丽名片，”期思镇唐营村党支部书记赵舒波介绍道，“每年11月至次年1月的观赏期内，能吸引上万名游客前来。游客的增长显著带动了周边餐饮服务业，更重要的是，为我们当地的优质农产品打开了销路。”当地借助红杉林带来的热度，积极组织村民开展农产品展销，通过线上直播、现场售卖等多种形式，让期思大米、鸡头米等特色农产品走出乡村，有效实现了“以景引流、以产增收”，为乡村振兴注入了活力。

除期思镇牛旦湾外，淮滨县的郭集林场、东湖、李桥等地的落羽杉景观同样各具特色，吸引着源源不断的游客前来“沉浸式”体验淮滨独特的冬日生态韵味。

近年来，淮滨县坚定不移地推进生态文明建设，持续加大生态保护投入，通过实施湿地修复、植被培育等一系列生态工程，使县域生态环境质量得到显著提升。

如今，这片日益绚丽的落羽杉林，不仅是冬日里一道迷人的风景线，更是淮滨县生态保护成果的生动体现。生态效益正源源不断地转化为经济效益和社会效益，形成了生态保护与经济发展相互促进的良性循环，让广大群众切实从环境改善中提升了幸福感与获得感，也为淮滨县的乡村振兴之路铺就了更加坚实、明亮的绿色底色。（文 / 李汶哲）